

安徽優化「環境」助產業升級

前三季引外資83億美元 知名企業紛落戶

香港文匯報訊（記者 張長城 合肥報道）安徽省不斷優化投資環境，積極承接產業轉移，推動經濟轉型升級。近年來，大批知名企業和項目相繼落戶安徽，成為推動安徽崛起的重要力量。今年前三季度，安徽省引進外商直接投資83億美元，同比增長24.8%；引進外資項目165個，同比增長13.8%。目前，安徽已吸引60餘家世界500強企業落戶，投資成立了近百家企業。本報記者近日陸續走訪了安徽多個城市及開發園區，深入了解安徽各地優化投資環境的新舉措、招商引資的新成效、產業發展的新格局。放眼安徽，從合肥經濟圈內外，到八百里皖江上下，處處湧動着產業轉型和經濟崛起的新浪潮。

簡政放權 主動服務企業

今年7月份，安徽省政府對外公布《招商引資工作意見》。針對投資環境的優化改善，安徽省提出要簡政放權、提升政務效能，主動服務外資企業，把安徽打造成全國行政審批項目最少、審批環節最簡、辦事效率最高、行政成本最低、投資環境最優、人民群眾最滿意的地區之一。同時，安徽將加快口岸、海關特殊監管區域等開放平台建設，提升基礎設施等綜合承載能力，維護投資者的知識產權等合法權益，以期吸引更多的海內外企業和項目來皖發展。安徽將重點突出園區等載體的轉型發展。堅持「產業集中、企業集群、土地集約、要素集聚」原則，指導各開發區科學確定首位產業和主導產業，打造一批高新技術產業、戰略性新興產業、現代服務業等產業基地。

招商引資 推動經濟發展

過去五年中，安徽省利用外資276.5億美元，年均增長23.6%；億元以上項目實際利用省外資金1.73萬億元，年均增長46.7%。招商項目引入的資金已佔全省固定資產投資四成，成為推動安徽經濟發展的重要動力。目前，在皖落戶境外世界500強企業60餘家、中央企業80餘家，有4,800個省外投資項目正在建設。通過招商引資，安徽引進了一批龍頭企業，催生了一系列新興產業，加快了經濟轉型升級，帶動形成了家用電器、平板顯示、汽車零部件、裝備製造、紡織鞋業、現代中藥等產業集群和生產基地。安徽將瞄準境外世界500強企業和境內龍頭企業，有針對性地開展招商活動。同時，深化長三角產業分工合作，推進園區合作共建，實現集群式和整體式承接產業轉移。



■安徽基礎設施不斷提升，投資環境明顯優化。圖為新建成的合肥新橋國際機場。 本報安徽傳真

合肥加快建設 兩年引資5千億

香港文匯報訊（記者 張長城 合肥報道）合肥市注重通過創新體制和機制來優化投資環境，以加快建設「大湖名城、創新高地」。合肥副市長韓冰介紹，在項目審批、金融服務、土地供給等方面，合肥合法高效為企業提供全方位服務，獲得投資企業的充分認可。過去兩年中，合肥招商引資總量超過5千億元，京東方液晶面板、聯想筆記本電腦、萬達文化旅遊城等一批重大項目相繼落戶，成為推動合肥跨越式發展的重要力量。今年前三季度，合肥實現GDP超過3千億元，招商引資超過2千億元，位居內地省會級城市前列。

緩資金壓力代建廠房

韓冰介紹說，按照合法高效的原則，在合肥市落戶的一般工業類項目可在3個月之內（商業類項目可在4個月之內），實現辦齊手續、落地開工。這可以明顯節約投資者的時間，爭取贏得更多商機。合肥市已經建立起財政支持經濟發展五大政策體系，過去5年間累計向企業兌現獎補資金49.5億元。通過創新金融服務、強化土地供給，合肥市還為企業提供了融資和用地保障。此外，根據企業特殊情況，合肥市對企業所需的廠房等基本建設可實行「代建制」：廠房等建成後交企業使用，然後企業在3年至5年內分期回購，這明顯提高了項目建設效率，也緩解了企業投資壓力。從上海轉移落戶於合肥經開區的傑事傑新材料公司，即是這種模式的受益者。今天，合肥傑事傑公司已經成為亞洲最大的工程塑料製造基地。

30日企看好前景落戶

日本精工株式會社（NSK）在合肥高新區的軸承工廠去年底建成投產，這是日本精工在中國大陸的第12家工廠，卻是在中西部地區的首家工廠。該工廠一期投資1.54億美元，去年11月建成投產。到2015年，合肥工廠一期將達產，30條生產線可月產軸承1,800萬套，實現年銷售額12億元。合肥公司總經理桂晶介紹說，合肥的區位優勢明顯，可以輻射中西部廣大地區，是產業轉移的首選地。同時，合肥人才資源豐富，產業供應鏈完備。合肥高新區為公司的落戶發展提供了十分周到的服務，選址在快速發展的區域裡，到新機場、高鐵站都很便捷，「令人感到發展空間很大、前景看好」。合肥經開區則已經吸引了30多家日資企業落戶，包括日立建機、花王、尼普洛等知名企業，成為中西部地區最大的日資企業聚集地。

上下一心做出大產業

在合肥新站開發區，京東方合肥6代線基地正源源不斷地生產出液晶面板產品。而京東方合肥8.5代線的高大廠房已近完工，設備正在安裝調試，預計今年底即可試產。今天的合肥，依托京東方等龍頭企業，已成為內地重要的平板顯示產業基地。而在5年前，合肥市及安徽省在這個領域還是空白。京東方合肥公司副總張羽在回顧這些時頗為感慨：「地方政府與我們企業是上下一條心，都想把這個企業、這個產業在合肥辦起來。有了共同的決心，我們成功了！」京東方合肥6代線總投資高達175億元，京東方自身難以籌集全部，而合肥市當時的財力也很有限。但是，合肥市政府果敢決定提供資金支持，通過定向增發股票等形式注入部分資金。而政府的決心也傳遞到資本市場，引起投資者的興趣和信心，大量資金迅速匯集。京東方合肥6代線從開工到投產僅歷時18個月。今年前三季度，合肥6代線實現銷售收入60億元，不僅打破了國外對液晶面板核心技術的壟斷，還轉型開關了智能手機、平板電腦等新的產品領域。



■聯想合肥產業基地。 本報安徽傳真



■京東方合肥6代線生產基地。 本報安徽傳真

六安打資源牌和服務牌

香港文匯報訊（記者 張長城 合肥報道）

六安市始終把招商引資作為加快發展的主戰略，打好資源牌和服務牌。六安市長畢小彬介紹，六安擁有豐富的農副產品和礦產等資源、優良的生態環境、充足的土地和勞動力資源；同時六安致力改善投資環境，提升服務效率和水平，吸引了華潤、保利、國藥等一批知名企業落戶。

華潤怡寶建純淨水項目

華潤怡寶飲料項目落戶於六安經開區，一期年產40萬噸純淨水項目將於年底投產。該公司工程副總經理孫濤介紹，六安市領導高度重視該項目，經開區工作人員對他們像一家人，與企業一道解決供水、供電等各種問題，一切圍牆外的事情都幫他們處理得很好，開發區的真誠服務感動了他們。華潤怡寶特別鍾情六安的青山綠水，孫濤說：「因為我們做的是純淨水項目，對水源地要求比較高。我們在進行前期項目考察時發現，六安的溧河裡有一種坑螺，這種坑螺必須在水質很好的條件下才能生長，說明六安的生態環境非常好。這一點很吸引我們。」

蘇皖滁州共建園區

香港文匯報訊（記者 張長城 合肥報道）滁州市緊鄰南京，是安徽東向發展的橋頭堡。滁州在園區建設中，創新發展了「飛地」模式。由蘇皖兩省共建的蘇滁現代產業園是蘇州工業園區走出江蘇省合作共建的第一個項目，也是安徽省參與長三角互利合作、承接產業轉移的最新成果，有望成為展示「美好安徽」的第一印象。園區於去年開工建設，一期開發已全面啟動。目前已簽約項目近30個，涉及投資150多億元。

建蘇州工業園區升級版

蘇滁產業園區由中新集團和滁州市人民政府合作共建，位於滁州市東南，規劃面積36平方公里。產業園將借鑒中新合作建設蘇州工業園區的成功經驗，引進新加坡先進的規劃建設理念、與國際接軌的管理體制機制，建設一個「產城一體、功能複合、宜居宜業」的低碳新城，成為蘇州工業園區的升級版、長三角區域合作發展的典範。園區主要發展電子信息、新材料、生物醫藥和工業、IT、動漫設計、影視創作等新興產業。計劃用8年至10年時間完成基礎設施投資300億元，帶動區域投資1,300億元，實現地區生產總值700億至1,000億元，聚集總人口25萬。



■合肥市招商引資成效明顯，圖為投資190億元的萬達文化旅遊城項目。 張長城 攝



■江淮汽車在合肥經開區的轎車生產基地。 香港文匯報記者張長城 攝



■日本精工在合肥高新區的軸承工廠。 香港文匯報記者張長城 攝

淮南推動產業多元化

香港文匯報訊（記者 張長城 合肥報道）淮南市傳統能源城市，華東最大的煤電基地。淮南市正強化招商引資，推動產業多元化發展，避免跌入「資源陷阱」。淮南去年招商引資額達550億元，今年前三季度已達547億元。主要包括煤化一體化、煤製天然氣等能源項目，以及三安光電日芯光伏、陝汽重卡新能

源汽車、中移動安徽數據中心等新興產業項目。淮南市在招商引資中尤為關注科技創新，還陸續引進了中科院淮南新能源研究中心、中科院大氣物理研究所淮南研究院等項目。

拓光伏發電組件基地

日芯光伏科技有限公司落戶於淮南高

新區，主要生產高倍聚光光伏發電系統及組件。該項目一期去年初建成投產，年產高倍聚光光伏發電系統及組件200MW，去年實現產值5.3億元，稅收1.05億元。項目二三期將陸續開工，屆時將成為世界上規模最大、技術最先進的高倍聚光光伏發電系統及組件的生產基地。今年前三季度，日芯光伏公司實

現產值7.7億元，預計全年實現產值10億元。在淮南經開區，則落戶有陝汽重卡等項目。陝汽重卡淮南一期項目去年建成投產，可年產2萬輛專用汽車底盤和1.4萬輛專用汽車。項目陸續分期建成後，將實現年產新能源專用汽車5萬輛、年銷售收入200億元，成為華東最大的新能源汽車生產基地。



■淮南日芯光伏生產基地。 香港文匯報記者張長城 攝